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Ao primeiro dia do mês de agosto de 2018 às 09:00hs, estiveram reunidos na Câmara

Municipal  de  Ibiapina,  os  membros  do  Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  da  Serra  da

Ibiapaba,  que  assinam a presente  ata.  Ao todo estavam presentes  26  instituições  do

colegiado, representando 86,66% do CBHSI e 27 membros entre titulares e suplentes.

Como convidados e palestrantes estavam 03 presentes, ao todo 57 participantes.  Foi

registrada  a  ausência  dos  membros  da  Associação  Comunitária  do  Sítio  Salgado  I,

Associação dos  Remanescentes  de  Quilombolas  do  Sitio  Carnaúba II,  Secretaria  do

Meio  Ambiente  do  Ceará  –  SEMA  e  Associação  Comunitária  do  Sítio  Inharé.

Contemplando a seguinte pauta: 1) Leitura da ATA 20ª Reunião Ordinária; 2) Vacância

na diretoria; 3) Formação da Câmara Técnica de Meio Ambiente do colegiado; 4) Temas

para as Oficinas do Plano de Recursos Hídricos da Bacia; 5) Comissão para Reunião da

Associação dos Municípios da Ibiapaba – AMI; 6) Apresentação FUNCEME – Meiry

Sakamoto;  7)  Alocação  do  açude  Jaburu  I  –  Núcleo  técnico  COGERH/Crateús;  8)

Informes:  Eleição  Representante  do  Comitê  de  Bacia  Hidrográfica  no  Conselho

Administrativo  da  COGERH;  9)  Reunião  Fórum  Cearense  de  Comitês  de  Bacias

Hidrográficas – FCCBH dias 07 e 08 de junho; 10) 20º Encontro Nacional dos Comitês

de Bacia – ENCOB em Florianópolis - Santa Catarina no período de 20 a 24 de agosto

de 2018 e 11)  Encerramento/almoço. A abertura da reunião foi realizada pelo presidente

do CBHSI, Sr. Jaime Fonseca, que após os cumprimentos iniciais passou a palavra ao Sr.

Tiago para a  leitura da ata  da reunião  anterior  que foi  aprovada sem alterações.  As

09:38h, o presidente repassa a informação da vacância da vice-presidência da Diretoria

do Comitê e informa que, pelo regimento o 1º secretário sobe para a vice-presidência e

do secretário adjunto para o 1º,secretário, vagando o secretário adjunto. De ato seguinte,

o presidente propõe eleger o Sr. Pedro – representante da CAGECE no comitê – para

secretário adjunto, eleito o mesmo de forma unânime. Foi aberta a oportunidade para a

manifestação do Sr.  Pedro.  Às 9:43h, o Sr Jaime inicia  a proposta de formação das

Câmaras Técnicas, justificando a necessidade pela situação da atuação das imobiliárias

na implantação de  muitos  loteamentos  em área de  preservação ambiental  nas  várias

cidades  da  Serra.  Foram  eleitos  para  a  Câmera  de  Meio  Ambiente  do  Comitê  os
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seguintes membros: José Airton, André Wilson, Paulo Sérgio e a Cristiane Coutinho,

ficando  ainda  em  aberto  a  participação  do  Sr.  Armando  Paiva  a  ser  confirmada  a

posteriori e fica esclarecido que a COGERH vai informar as competências da Câmara

Técnica.  Às  9:52h,  o  Sr.  Jaime  informa  que  cobrou  do  presidente  da  COGERH  a

viabilização dos estudos do Plano de Bacia da Serra, fala ainda da sua preocupação com

o saneamento básico nos municípios da Serra e que deve ser prioridade das gestões

atuais, como também, a atualização dos Planos Municipais do Saneamento Básico. O Sr.

Carlos  Dias,  fala  sobre  os  temas que foram discutidos  com a Sra.  Márcia  Caldas  e

propõe um debate sobre o tema dos PSA. Mateus da GERHI fala do Plano de Bacia da

Serra e que já existe recurso estão vendo a questão se vai ser feito pela COGERH ou se

vai ser contratada uma empresa para realizar.  Está  sendo discutido se os seminários

iniciais vão ser feitos pela COGERH ou se vai ser contratada uma empresa para esse

fim. O Sr. Roginaldo da PM de Ubajara fala da dificuldade das prefeituras controlarem o

comportamento de populares no tocante a lançar esgotos nas ruas. O Sr. Jaime fala que é

problema de todos e que todos devem fazer parte da solução. Amaro, representante do

DNOCS fala da oportunidade dos municípios alinharem seus planos com o Plano de

Bacias. O Sr. Carlos Dias fala da necessidade de se estudar o aquífero da Ibiapaba. O Sr.

Jaime abriu oportunidades para propostas e foi proposto um ordenamento das barragens

existentes e  proteção e  reflorestamento das  matas  ciliares  das mesmas.  Francisca da

Secretaria de Agricultura de Tianguá propõe que seja feito um estudo do impacto dos

agrotóxicos nas águas da serra da Ibiapaba. Márcia Caldas lembra que não deve ser

esquecido o plano de construção do Açude Lontras. Vicente do Valparaíso propõe que se

busque uma solução para o problema do lixo. As 10:24h o Sr. Jaime propõe que seja

formada uma comissão para fazer uma ponte do comitê para com a AMI – Associação

dos Municípios da Ibiapaba, pois já existe uma demanda reprimida do uso das águas da

CAGECE e dos irrigantes e que a solução para esse problema é a construção do açude

Lontras e a viabilização passa obrigatoriamente pala pressão política e isso quem melhor

sabe fazer são os prefeitos, sem desprezar a força geral da sociedade civil organizada e

demais seguimentos sociais. Fala que já fez alguns contatos com prefeitos da região,

mas a AMI não vai mais se reunir antes do período eleitoral. Faz a proposta de se fazer

um movimento para fazer pressão de todas as formas possíveis para que se construa o

açude Lontras. Propõe marcar uma data para esse movimento. O Sr. Roginaldo pede

informação  de  quais  municípios  estão  envolvidos  com  o  açude  Lontras  e  lhe  foi

informado  que  são:  São  Benedito,  Guaraciaba  do  Norte,  Carnaubal,  Croatá,  Ipú,

Ipueiras, Poranga, Ipaporanga, Ararendá e Nova Russas. Propõe marcar uma data para ir
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à Assembleia Legislativa para demonstrar a nossa reivindicação. A Francisca de Tianguá

propõe  que  se  chame  os  candidatos  que  assumiram  compromisso  eleitoral  com  as

cidades da serra para que assumam compromisso com a viabilização da construção do

Lontras. O Sr. Jaime fala que a Região da Ibiapaba foi a última região criada pelo estado

e que o estado deve muito para essa região e é hora de cobrarmos. Foi proposta a data do

dia 05/09/2018 para a grande mobilização, que foi aprovada para ser realizada em São

Benedito,  provavelmente  na  Câmara  Municipal.  As  10:45h  o  Sr.  Jaime  franqueia  a

oportunidade a Sra. Meire Sakamoto para fazer a apresentação dos dados da Funceme

sobre a situação e previsão da quadra chuvosa. Na sua explanação, Meiry diz que o

período de 2012 a 2017 foi o pior período da história do Ceará com relação a chuva.

Quanto a situação de 2018, teve um mês bom e os outros irregulares dentro do que se

esperava para o período chuvoso. Desde o ano de 1992, a média só foi ultrapassada em

05 anos. E no ano de 2018 só choveu acima da média em duas cidades, mas foi melhor

que  o  ano  anterior  em todas  as  regiões  do  Ceará.  Quanto  a  previsão  para  2019,  o

principal fator de influência (El Niño) está neutro mas com tendência a influenciar de

forma negativa a quadra chuvosa no estado. Em resumo, o El Niño está em início de

formação, com grande possibilidade de crescer ao ponto de influenciar a seca no ano de

2019 no Ceará. As 11:12h, o presidente toma a palavra e passa ao Sr. Rodrigues Júnior,

Gerente Regional da COGERH/Crateús para apresentar os dados sobre as chuvas na

Ibiapaba no ano de 2018 onde diz que o açude Jaburu está com 55.065.872 m³ de água

(39,1%  de  sua  capacidade)  e  que  o  melhor  nível  que  atingiu  no  ano  foi  39,6%,

configurando suficiência do açude para o abastecimento humano até o novo período

chuvoso,  e  que a  COGERH nunca  atuou para  colocar  em risco o abastecimento  da

população  da  Serra.  Às  11:30h,  o  Sr.  Helder  apresenta  o  Dr.  Martins  como  novo

colaborador da COGERH/Regional de Crateús e, em seguida, mostra o comparativo do

volume Simulado versus Realizado no período 2017.2. De acordo com a simulação, o

açude Jaburu I saindo no dia 28/06/2017 da cota 703,00 com 38.820.000 m³ (27,5%) e

vazão de retirada de 481,0 L/s, chegaria dia 31/01/2018 na cota 699,38 com 24.659.524

m³ (17,5%). O volume realizado mostrou que o açude chegou no final da operação na

cota 699,83 com 26.187.958 m³, ou seja, com um saldo de 1.528.434 m³ de água a mais

do que havia sido planejado. Em seguida, o Sr. Helder apresentou a Plenária os cenários

propostos   para a alocação da água do Jaburu. Os cenários contam com reduções para o  

setor irrigação de 30%, 40% e 50% na vazão total captada pelos irrigantes no açude

Jaburu I. O Sr. Rodrigues Júnior, remota a palavra e explica a situação de como foi

iniciado o controle de alocação e da liberação da água para o Estado do Piauí. Ele fala
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que a liberação de 250,0 L/s para o Piauí não foi incluída nos cenários, pois a mesma foi

interrompida em fevereiro de 2015. O Sr.  Helder dá seguimento a sua apresentação,

explicando cada cenário proposto para alocação de água no período 2018.2, conforme a

seguir:  1)  Cenário 01 – redução de -30% na  irrigação (vazão total  de 641 L/s)  e

previsão  de  chegar  em  31/01/2019  com  38.633.530  m³(27,4%);  2)  Cenário  02 –

redução de -40%  na irrigação (Vazão total  de 593,0 L/s) e  previsão de chegar  em

31/01/2019 com 39.363.269 m³(27,9%); 3) Cenário 03 – redução de -50% na irrigação

(Vazão  total  de  545,0  L/s)  e  previsão  de  chegar  em  31/01/2019  com  40.093.008

m³(28,5%). Após a apresentação dos cenários, o Sr. Helder foi questionado qual o último

volume liberado para os irrigantes. Ele informa que foi 192,0 L/s (redução de - 60%),

tendo sempre como base a vazão total de uso pelos irrigantes estimada em 480,0 L/s.

Logo depois, foi aberta a palavra aos membros do Comitê defenderem suas propostas. O

Sr. Tiago da Nutrilite, questiona como vai ficar a situação para o 1º semestre de 2019. O

Sr.  Rodrigues  Júnior,  explica  que  as avaliações  são  feitas  em  decorrência  das

particularidades  da  Serra  e  que,  no  1º  semestre,  entende-se  que  os  irrigantes  não

precisam de água do açude para suas plantações, devido a quadra chuvosa que vai de

Fevereiro  a  Maio  na  região.  Em contrapartida,  o  Sr.  Tiago  mostrou  que  o  uso  no

primeiro semestre para os agricultores é necessário e que é preciso discutir a alocação da

água mesmo em níveis menores. Em seguida, o Sr. Ewerton Torres toma a palavra e

estabelece um limite de 3,0 min para as falas em defesas das propostas de percentual de

alocação. O Sr. Tiago insiste que é preciso água para o 1º semestre e propõe redução de

40%. O Sr. Pedro da CAGECE propõe redução de 30%. O Sr. Jaime propõe redução de

40%. O Sr. Carlos Dias propôs redução de 50%. Vicente do Valparaíso se solidariza com

o Sr. Tiago e propõe redução de 30%. O Sr. José Aírton vota em reduzir 40%. Foi aberto

um encaminhamento quanto ao que fazer com a proposta de alocação de água para o 1º

semestre,  visto  que  o  Sr.  Jaime defende  que  dependendo  da  previsão  e  da  situação

hídrica se decida a questão da alocação para o 1º semestre apenas no início de 2019 e

que o corte de liberação da água para o Piauí seja mantido.  Aberto a votação, ficou

decidido que em fevereiro de 2019 será discutido a  liberação de uso da água pelos

irrigantes no 1º semestre e, quanto a alocação para o 2º semestre de 2018, foi   aprovada  

a   vazão de 593,0 L/s (CENÁRIO 02  ),  com    redução de -40% no setor irrigação  ,  

tendo esse vencido com 17 votos. A proposta de redução de -30% na irrigação obteve 05

votos e a de redução de -50% obteve 03 votos e 01 abstenção. As 12:32h foram   feitos os  

seguintes encaminhamentos: Reunião AMI; Reunião com membros para formação da

Câmara  Técnica  de  Meio  Ambiente;  T  emas  para  o  Plano  de  Bacia;  1)  Diagnóstico  
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Saneamento básico;  2) Conservação, proteção das nascentes; 3) Pagamento por serviços

ambientais; 4) Estudo do potencial das águas subterrâneas; 5) Campanhas educativas; 6)

Ordenamento dos barramentos, regularização; 7) Proteção e reflorestamento de matas

ciliares; 8) Estudo sobre os impactos do uso de agrotóxicos; 9) Construção do açude

Lontras e 10)   A problemática do lixo (resíduos sólidos – destinação, coleta seletiva) e  

em fevereiro de 2019 discutir a liberação de uso da água do açude Jaburu I para os

irrigantes no 1º semestre  .   Logo após, Sr. Jaime propôs que os informes sejam enviados

por e-mail e declara encerrada a reunião. Sem mais manifestação da plenária, a reunião

foi encerrada.  Eu, João Moita de Oliveira,  secretário do CBH da Serra da Ibiapaba,

lavrei a presente ata que após lida e aprovada, será assinada em conformidade com os

fatos.

ASSOCIAÇÃO BENEFICENTE ANTÔNIO AUGUSTO CORREIA DO SITIO
CACHOEIRA DO SUL

TITULAR ANA LÚCIA DA SILVA SOARES LEITE.

SUPLENTE JOSÉ CORREIRA LEITE.

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO SALGADO I

TITULAR ARMANDO FREIRE DE PAIVA

SUPLENTE JEOVANE JOSÉ DE LIMA

SINDICATO DOS TRABALHADORES ASSALARIADOS E ASSALARIADAS RURAIS
DA SERRA DA IBIAPABA - SINTAARSI  

TITULAR JOAQUIM DE SOUSA SANTOS.

SUPLENTE ANTÔNIO MIGUEL AGUIAR DE CUNHA

SINDICATO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS DE IBIAPINA - SINDSEMIB

TITULAR SEBASTIÃO BASÍLIO DE LIMA FILHO

SUPLENTE JOSÉ AÍRTON DA SILVA.

CÁRITAS DIOCESANA DE TIANGUÁ

TITULAR
MARIA DE LOURDES CAMILO DO 
NASCIMENTO.

SUPLENTE FRANCISCO ANTÔNIO DE SOUSA

ESCOLA DE FORMAÇÃO POLÍTICA E CIDADANIA - ESPAF

TITULAR ANDRÉ WILSON TEIXEIRA RIBEIRO.

SUPLENTE PAULO SÉRGIO LIMA FURTADO
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INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ -
IFCE TIANGUÁ

TITULAR
JOSÉ ADEILSON MEDEIROS DO 
NASCIMENTO.

SUPLENTE TONY ANDERSON GUEDES DANTAS

ORDEM DOS ADVOGADOS DO BRASIL – SUBSEÇÃO DA SERRA DA IBIAPABA

TITULAR JOÃO MOITA DE OLIVEIRA.

SUPLENTE JOSÉ RIBAMAR MUNIZ FEITOSA

SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS AGRICULTORES E AGRICULTORAS
FAMILIARES DE TIANGUÁ

TITULAR ANTONIO JOÃO DA SILVA.

SUPLENTE FRANCISCO FERREIRA DA SILVA FILHO

ASSOCIAÇÃO DOS REMANESCENTES DE QUILOMBOLAS DO SITIO CARNAÚBA
II

TITULAR MARIA ELIANY RIBEIRO MENDES

SUPLENTE FRANCISCO JOSÉ CALISTO DE SALES

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO SÍTIO INHARÉ

TITULAR ALDENIR MATOS DA SILVA

SUPLENTE MARIA JANAÍNA MENDES DOS REIS

FLORA FOGAÇA FLORES E FOLHAGENS EIRELI - SÃO BENEDITO

TITULAR
FRANCISCO GERLAN BATISTA DA 
SILVA.

SUPLENTE
ANTONIA JUSCILENE DO NASCIMENTO 
SILVA

REIJERS PRODUÇÃO DE ROSAS  

TITULAR GERALDO PATRÍCIO DANTAS

SUPLENTE BARBARA PAULA DE OLIVEIRA.

REIJERS AGROFLORICULTURA LTDA

TITULAR GISELE GURGEL SILVEIRA.

SUPLENTE
FRANCISCO DAS CHAGAS BARBOSA DA 
SILVA
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FAZENDA  AMWAY NUTRILITE DO BRASIL

TITULAR ANNA ELISABETH VIEIRA PARENTE

SUPLENTE TIAGO MOURÃO DE SOUZA.

AGROPECUÁRIA SEM FRONTEIRA

TITULAR ERNESTO KOUKI EMORI.

SUPLENTE FABIO JUN SATO

ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA DO ASSENTAMENTO VAL PARAÍSO   

TITULAR BENEDITO SALVINO DA SILVA.

SUPLENTE VICENTE DE PAULA VIEIRA.

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE

TITULAR NATALY ACÁCIO NEVES VERÍSSIMO

SUPLENTE PEDRO FLORINDO DA SILVA .

 PREFEITURA MUNICIPAL DE CARNAUBAL

TITULAR ROBERTO CORREIA ARAÚJO

SUPLENTE HIRAN GONAÇALVES PINTO JUNIOR.

PREFEITURA MUNICIPAL DE GUARACIABA DO NORTE

TITULAR FRANCISCO GILDENOR DE OLIVEIRA.

SUPLENTE EVALDO PINTO MARTINS.

 PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO BENEDITO

TITULAR JAIME GOMES DA FONSECA FILHO.

SUPLENTE ANTONIO COELHO DE PAULA

PREFEITURA MUNICIPAL DE IBIAPINA

TITULAR
FRANCISCO OCÉLIO OLIVEIRA DE 
ARAÚJO.

SUPLENTE
CRISTIANE DOS SANTOS SILVA 
COUTINHO.

PREFEITURA MUNICIPAL DE UBAJARA

TITULAR FRANCISCO ROGINALDO ROCHA.

SUPLENTE AGILDO DE SOUZA SIQUIRA
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PREFEITURA MUNICIPAL DE TIANGUÁ

TITULAR FRANCISCA DE SOUSA SANTOS.

SUPLENTE IVERIDIANE MARIA DE S. MOURA

COMPANHIA DE DESENVOLVIMENTO DOS VALES SÃO FRANCISCO E DO
PARNAÍBA - CODEVASF  

TITULAR LEANDRO AGUIAR DE OLIVEIRA.

SUPLENTE JOSÉ ORLANDO SOARES OLIVEIRA

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS

TITULAR JOAQUIM FERREIRA DOS REIS

SUPLENTE JOSÉ AMARO DOS SANTOS.

 EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA DE EXTENSÃO RURAL DO CEARÁ -
EMATERCE

TITULAR FRANCISCO CARLOS DIAS.

SUPLENTE CICERO TELES COSTA PEREIRA

INSTITUTO CHICO MENDES DE CONSERVAÇÃO DA BIODIVERSIDADE - ICMBIO

TITULAR GILSON LUIZ SOUTO

SUPLENTE NÁGILA MARIA PEREIRA CAMPOS.

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE DO CEARÁ - SEMA

TITULAR TATIANNA KARINNE ANGELO FERREIRA

SUPLENTE ANDREA MOREIRA

SECRETARIA DE RECURSOS HÍDRICOS - SRH

TITULAR MÁRCIA SOARES CALDAS.

SUPLENTE CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO
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